

鹭岛诗韵说厦门

张 然

说起我老家是厦门，人家会夸：哇，那里好地方。我会客气地回应：哪里哪里，我们是小地方。其实心里还是乐滋滋的，免不了流露出自豪的神色。

我在多年前曾在《厦门大桥》诗中写道：

每座跨海大桥
都没有自行车道
进出岛内的市民
构筑了另一道风景
每天下午，厦门大桥北端
总有好几排电动自行车
挤在桥头。每位骑手的表情
跟国际马拉松大赛的选手一样
等待着第一个冲出
起跑线

厦门发展太快了，这首诗本来是希望厦门多为骑行者、行人留出更多的人性化通道。厦门抬头放眼就是海，马拉松之类的国际性活动随时会在厦门举办。这不，金砖会议来了。

从岛外上厦门大桥进岛，就可上厦门的环岛路。以胡里山炮台为起点，沿着环岛路走，曾厝垵、黄厝路、会展中心、五通灯塔、五缘湾、海口各码头乃至由其中的几个码头通达的鼓浪屿，都是最吸引游客的地方。

从曾厝垵到黄厝

曾厝垵在厦门大学南侧，过了胡里山炮台就到了。这里以前是渔村，如今快速蜕变成旅游观光村和当代艺术基地。这里是岛内海鲜美食的集中地，也成为近些年最受背包客青睐的首选之地，民宿众多，很适于游客短暂停留。村中一纵一横街道，布满了各类特色小店。旅游旺季时，只能接踵而行。

厦门有许多“小吃”，除了沙茶面，其他多数来自同安、翔安和龙海。以前我在同安时，总喜欢上梵天寺——福建最古老的寺庙之一，或是去汀溪泡温泉，到大嶝小嶝访友，去制造寻出米岩沙溪口朱子手书之类的风雅，到鳄鱼屿按图索骥找文昌鱼，常去登我家对面的白云岩拜三宝……同安除了有马蹄酥、封肉、炸枣三宝之外，碗仔粿、海蛎饼、乌涂煎包、咸水鸭、薄饼、芋圆更是让人回味无穷。

穷。这些被台湾广播推崇过的好东西，今天在岛内基本上都能品尝到。

环岛路的黄厝路段是拍摄婚纱的集中地。在这里能领略地貌，感受沙滩景观。最经典的就是面对着二担岛，从望远镜能看到的大担岛、小金门、大金门等远近岛屿。游客立足的岩石上，也许曾经就是哨所，这里是窥视两岸互动历史的一个小小窗口，是厦门特有的前线文化、海防文化与婚纱摄影、沙滩观光的最佳结合点。游人或驻足休憩，或下海探水，来往不绝。年轻人更将这个地方的每一块礁石，每一寸沙滩，每一朵浪花当作他们海枯石烂心不移的爱情见证。

钟宅看民俗

沿着环岛路的南段向东，先到达厦门会展中心。这里举办一年一度的98贸洽会、海交会、茶博会等，也是刚刚召开的金砖会议的主会场。

环岛东路往北行，有何厝、钟宅、高林、五通等几个村落正在发生巨大变化。钟宅作为一个畲族村，是厦门岛内唯一的少数民族聚居区，保留着丰厚的人文、历史资源。在钟宅，你随处可见闽南话在进行沟通的畲族人。钟宅的建筑，红砖红瓦、飞着燕尾脊的闽南大厝格外显眼。屋上雕有人物、山水、花鸟等图案，层次分明。大厝正门挂着“钟氏宗祠”的大牌匾，大门两侧雕有龙凤麒麟、鸟兽鱼虫。这个“钟氏宗祠”距今已有600多年的历史。这类宗祠在厦门、闽南随处可见。

钟宅有个民俗叫送王船。送王船其实是闽台共有的古老的传统民俗活动。送王船是送“代天巡狩”的王爷。关于王爷的传说尚无定论，最早的可追溯到明初。此王爷代替皇帝巡游四方、赏善罚恶，保佑风调雨顺、国泰民安。送王船习俗寄托了百姓一种祛邪、避灾、祈福的美好愿望。

畲族村人跟绝大多数闽南人一样，从河南来，都保留着自己的那望。钟宅上世源流于河南许州颍川，宋朝晚期南迁安徽，后发脉江西，再传脉于福建汀州，繁衍了22代，现有人口4000多人。最早垦殖厦门乃至稳立埠头的还有陈、林、吴、纪等宗族，溯源

而上，无不来自当时的中原，是地道的中华文明的传承者，并由此流播于东南亚及世界各地。

孙中山的方略

每次飞机要降落高崎机场时，都能看到海沧大桥。这是东渡港区，厦门港区的最主要的部分。东渡港很有来历。在厦门岛狐尾山西麓，宋、元、明三朝，均有政府设立的官渡，与西岸的嵩屿对渡，故称东渡。

孙中山在《建国方略》中写道：“厦门有深广且良好的港面，有相当之腹地，跨福建、江西两省之南部，富于煤矿矿产。此港经营对马来群岛及南亚细亚半岛之频繁贸易，所有南洋诸岛，安南、缅甸、暹罗、马来各邦之华侨大抵来自厦门附近，故厦门与南洋之间载运之极盛。如使铁路已经发展，穿入腹地煤矿矿区，则厦门必开发而为比现在更大的海港。”

今天的厦门已建立经济特区30多年，不仅有了联结全国各地高速铁路，而且开辟了通向世界各地的国际机场和国际邮轮码头。现在，东渡港区为代表的厦门港，已经成为国内第七大集装箱港口码头。可以说，当年孙中山先生的美妙构



俯瞰厦门 新华社记者 宋为伟摄

想，其实早已实现。

说到孙中山，还必须提到围绕孙中山形成的厦门的建筑文化与市民文化。孙中山喜欢骑楼。厦门的骑楼发展是否与此有关短时间内无从考证，但以纪念孙中山先生而命名的中山路，可以说是老厦门的骑楼的代表作。除了将繁华的马路命名为“中山路”之外，1928年至今，厦门相继建起了“中山公园”，并在园内东侧，建造了一座“孙中山纪念碑”；后来建有“中山图书馆”“中山医院”“中山中学”等，不久前又在翔安区新建了“华侨中山公园”，这一切都寄托着厦门人民对孙中山先生的深切怀念。

陈嘉庚的梦想

陈嘉庚先生作为爱国华侨的代表，他倡建的厦门大学、集美大学、华侨博物院等，早已成为留给厦门人民的重大历史的遗产。这种在“为建厦大，宁无大厦”的华侨文化、侨乡文化背景建立起来的教育文化，是厦门海岛文化这顶凤冠上的明珠。

现在，游客们排队进入厦门大学，游览集美学村，瞻仰鳌园，泛舟龙舟池，观赏那些红屋顶、哥特式窗户、骑楼式走廊、白色石柱石墙集合形成的特色“洋楼”的时候，不禁为中西合璧的建筑所惊叹。

论起来，陈嘉庚是我的校主，我会随口唱出集美学校校歌。我也是一位归侨的子弟，很能理解广大华侨复兴国家的梦想，他们颠沛流离，远走海外，兢兢业业，含辛茹苦，都心怀弘愿，要荫福族人，造福乡梓，他们拼命在创造环境，制造因缘，让子孙后代不再像他们那样辛苦，最大的共识，就是兴办教育。陈嘉庚先生，是其中的代表，其实有千千万万个陈嘉庚。不久前我到过与钟宅隔海相望的澳头村，那里有个“我素声”，就是华侨蒋福甫兴办的觉民学校的遗址。在闽粤等地，华侨的教育梦想，至今仍然在延续着。

鼓浪屿之波

从中山路的西端走到头，就是轮渡码头。轮渡码头直对着的就是鼓浪屿。鼓浪屿的日光岩，是厦门的标志



在鼓浪屿钢琴博物馆，来自上海的钢琴艺术家在为游客现场演奏。新华社记者 魏培全摄



贵州雷山邀海内外游客

本报电(周楠)贵州省雷山县近日在北京举办文化旅游招商推介会，旨在吸引更多的海内外游客到雷山。雷山县有58个国家级传统村落，是全国传统村落密度最大的县。雷山有130余项各级非物质文化遗产，单是国家级非物质文化遗产就有13项，是全国入选国家级“非遗”名录最多的县。雷山还有“苗疆圣地”之称，被誉为“中国苗族文化展示中心”。

雷山的生态环境也颇具特色。雷山因雷公山而得名，雷公山是苗岭山脉的主峰，既是国家森林公园，又是国家级自然保护区，有原始森林71万亩。苗岭主峰耸立在千山万壑之间，雷公山日出、雾凇、佛光早已蜚声海内外。散落在大山林菁的370多座苗寨星罗棋布，行成了一个有个别有洞天的世外桃源。雷公山景致集“奇、秀、幽、雄、险”于一体，曲径通幽，雷公塘蟒蛇冲、黑熊谷、野牛滩、老虎坳、仙女塘、翠竹坪、百合谷、百眉岭、豹子坡、杜鹃丘等奇神秘景点，是徒步、骑行、自驾游的好去处。

据了解，《只有西江苗寨》演艺项目落户雷山。“只有”系列演艺项目是著名导演王潮继“印象”系列、“又见”系列之后打造的演艺品牌的3.0版本。“又见”系列将进一步提升雷山旅游形象，丰富雷山旅游业态，对雷山全域旅游的发展具有重要意义。

“魅力北京”亮相德国科隆

日前，德国科隆“中国节”开幕。恰逢北京与科隆缔结友好城市30周年，北京市旅游发展委员会在科隆大教堂广场举行了以“魅力北京”为主题的旅游公众日活动。

书写中国书法，手绘京剧脸谱，北京旅游资源VR体验、中国古装试穿、古建筑模型搭建等互动体验活动受到德国民众的欢迎。

德国是北京重要入境旅游客源市场。2012—2016年北京接待德国市场入境旅游人数较稳定，保持每年20万人次。图为德国民众参与手绘京剧脸谱的体验活动。(赵珊)

国际海岛旅游大会9月将办

本报电(李丰华)2017国际海岛旅游大会将于9月21日至23日在浙江省舟山市朱家尖岛召开。大会将举办“一带一路”国际海岛旅游发展舟山论坛、2017国际海岛旅游博览会、浙江省旅游投融资促进大会、国际旅游投资与海岛发展论坛、“航空+旅游”圆桌会议、全国游艇旅游发展研讨会、国际精品海岛体验游等活动。期间还将评选发布“中国公民最喜爱的海岛旅游目的地”、“中国公民最喜爱的十大国际海岛旅游精品线路”、“中国公民最喜欢的十大‘丝路之旅’旅游产品”。

国际海岛旅游大会由国家旅游局和浙江省人民政府主办，已在舟山举办两届，充分展示了包括舟山群岛在内的中国滨海、海岛城市的独特魅力，进一步提升了舟山海洋海岛旅游的美誉度，扩大了中国海岛旅游的影响力。连续两年发布了《世界海岛旅游发展报告》，形成《世界海岛旅游发展舟山群岛共识》，强化舟山乃至浙江在国际海岛旅游界中的地位，树立了海岛旅游产业标杆。

经过一天的颠簸之后，我们到达了湖南省石门县，想着明天就要叩响这道石门了，心中一阵激动。

晚饭后，我翻出石门县的区域地质图，作为地质学专业的学生，每到一个地方都有看图的习惯，地形图、水文图、地质图等等。我发现石门从震旦纪开始，6亿年以来的地层基本齐全，看来应该能看到不少好东西了。

第一站是县城南边的夹山寺，来之前知之甚少。穿过“猿抱子归青嶂岭，鸟衔花落碧岩泉”的故事长廊，就到了碧岩泉前，泉前小山上的岩石吸引了我的目光，它们都是白垩纪形成的砾岩，由许多被磨的浑圆灰岩和泥土粘在一起而成，这就意味着1亿年前这里有壮观

就看到了如此丰富的世界。

龙王洞更是惊艳。这个位于白云山麓的溶洞，在上世纪70年代修筑水库时，有水流入了洞中，游人可以直接坐船进入，然后再下船步行游览。山体岩石表面有着明显的刀砍纹，这是白云岩的一个重要识别标志，它们都是在6亿年前的震旦纪大海中形成的，是一种碳酸盐岩，后来经历构造运动抬升到地表。几十万年前的地下水长期作用，将岩石缓慢溶解于水中，孕育了现今的龙王洞。随着温度压力的改变，碳酸盐又以方解石的形式从水里结晶出来，形成从上往下生长的石钟乳，从下往上生长的石笋和两者相连长在一起的石柱。

最震撼的是三大瀑布和峡谷里的岩

地质学博士打开神秘石门

杨师斌

横较大的河流，那些浑圆的灰岩石块则来自当时周边的灰岩山体。如今，它们被抬升露出地表，在风雨侵蚀下，被雕刻成各种奇形怪状的模样，有的像乌龟、有的像小鸟。砾岩中存在着许多空隙，能储存许多水分，同时还可以很好地过滤水中的杂质，这一泓清泉的美名，除了宋代高僧圆悟克勤禅茶一味的顿悟，砾岩山体同样功不可没。

一转头，又在地上的砾石里发现了异样的白色花纹，仔细一看原来是角石化石，外形看起来像犀牛一角一样又尖又长，其实是奥陶纪生活在海里的生物，是现今章鱼乌贼的祖先。从砾石截面上还能看到，角石里面被分隔成了许多小空间，一个个的“小房子”是角石生长过程中由小到大的“修建”起来的，它通过调节海水进出“房间”，来控制自己的沉浮，现代潜艇就是在这一仿生学原理指导下建造的。看着小小的砾石，感觉自己仿佛在与数亿年前的那个生物对话。真没想到刚刚推开岩石之门

层，寒武纪形成的灰岩在流水侵蚀下，显露出壮观的水平层理，好似一部巨书的层层书页，瀑布就从“书页”之上飞流而下。在峡谷一侧的山体中有一处鱼有洞天，由于洞内外的气压差异，形成了一个天然的风洞，有如一个巨大的中央空调，整个溶洞也是沿着岩层的层面延伸发育，景致独特。

来到梯梯隘，我们看到了红石林和青石林两种不同风格的岩溶地貌，青石林和红石林的岩石都是5亿年前寒武纪形成的，不过，青石林的岩溶地貌发育的较晚，因为内部没有铁质夹层，而且受流水侵蚀时间短，红土浸染较少，所以石头保持青色。在我国南方地区，由于地层和气候原因，导致岩溶地貌普遍发育，但是像青红石林这种形态的石林，还是很少见的。茶园点缀石林间，人行其中感觉像是进入了迷宫，一步一惊喜。

忘不了和小伙伴们在青山绿水间感叹大自然神奇的情景，这道石门才刚刚开启，等待着更多的人前来探索。